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Livshorisont og modstandskraft
Tanker om tænkning, åndelig dannelse og åndelig oprustning…

I 1600-tallet sagde filosoffen René Descartes: ”Jeg tænker, 
derfor er jeg.” Her blev kimen lagt til den moderne indivi-
dualisme. Mennesket kunne finde sig selv ved at tænke, ved 
at vende blikket indad. Jeget blev centrum. Men Descartes 
overså noget afgørende, nemlig at liv altid er liv sammen 
med og for andre.

En langt senere tænker, filosoffen Hannah Arendt, gjorde 
sig også tanker om det at tænke og var kritisk over for 
Descartes’ ”Jeg tænker, derfor er jeg”. Hvor Descartes for-
udsatte et selvtilstrækkeligt jeg, fastholdt Arendt netop, at 
mennesket altid eksisterer i relationen til andre.  
Hos Arendt er selve tænkningen som en samtale. Den er 
aldrig neutral, men har med samvittighed at gøre og har 
derfor et etisk element. At tænke er at føre en samtale med 
sig selv, hvor man ikke er alene, men delt. Man kan ikke 
være uenig med sig selv, uden at der er mindst to i samtalen, 
to stemmer.

At Arendt blev så optaget af, hvordan vi tænker, hænger 
sammen med hendes egen historie. Hun oplevede, hvordan 
fascismen vandt frem. Derfor er hun interessant at trække 
frem i denne tid, hvor vi kan se små nedslag af disse syste-
mer.

Arendt blev født i Hannover i 1906 og døde i New York 
1975. Hun voksede op i en ikke-religiøs, jødisk familie. Som 
meget ung kom hun ind i det akademiske liv i Marburg. Hun 
blev optaget af, hvad vi som mennesker deler. Her trak hun 
fødslen frem. Vi er alle født, og vi er alle født ind i noget 
– ind i sprog, historie, kultur. Vi bringes ind i et fællesskab 
med andre, og når vi lærer at udtrykke os, bruger vi et 
sprog, som også er en fælles verden, fordi andre har skabt 
det for os. Vi føres ind i en mangfoldighed af stemmer og 
fortællinger og tanker. 
Da Hitler kom til magten, lykkedes det hende at flygte først 
til Frankrig og siden til USA.

I forbindelse med retssagen mod Adolf Eichmann udviklede 
hun en teori om tankeløshed og ondskab. Hun så ham ikke 

som et monster, men som én, der tankeløst adlød ordrer 
uden at stille spørgsmål. Derfor blev det at tænke eksisten-
tielt for hende.

Arendt efterlader os vigtigheden af at tænke og tænke sam-
men, og hun efterlader en tro på tænkningens styrke. At 
tænke rummer muligheden for at begynde forfra − tænke 
det hele om en gang til − og at tænke rummer muligheden 
for modstand og er dermed også en slags handling. At tæn-
ke rummer en bremseklods mod medløberi og tankeløshed.
Når vi tænker, tænker vi os om. Tænkningen står i forbin-
delse med samvittigheden og eftertanken. Den er en ånde-
lig aktivitet, der peger på noget uden for os selv og tager 
en større livshorisont med ind. Selvom Arendt er humanist 
og ateist, deler hun kristendommens tanke om livshorisont, 
nemlig at der er noget, der kommer til os udefra.

Da tænkning er en mulighed for os alle og kan handle om 
alt, er den håbefuld, også når dét, der tænkes over, er dy-
stert. Håbet knytter sig til nye tankegange. Det betyder, at vi 
kan gå nye steder hen, og at tænkningen går nye steder hen 
med os.

Men for at det kan ske, må vores tanker fodres og opmun-
tres. Vi må have frie rum for tanke og samtale, hvor vi i 
fællesskab kan bakse med alt det i livet, der ikke går op. I 
samtalen kan vi nærme os en fælles forståelse af, hvad der 
er virkeligt, og hvad der er kendsgerninger. Sproget, vi er sat 
ind i, metaforer, symboler og analogier kan bygge bro mel-
lem tanker og den fysiske verden omkring os.

At tænke selv − i fællesskab med andre − er ifølge Arendt 
frihed!

Sognepræst  
Linda Brøndgaard Jensen 

Fortsættes side 6
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Nyt fra menighedsrådet
Når kalenderen siger 1. marts, så har det bare at være forår!
Men i dette land, hvor der er stor forskel på årstiderne, og 
vejret er helt uforudsigeligt, ved man aldrig, om det går an 
at tage på skovtur eller arrangere havefest. Det er som et 
lotteri. 

Sådan virker det også lidt med planerne om tagrenoverin-
gen, som var planlagt til at starte lige efter påske i år. Der er 
nu stødt nogle krav til fra brandmyndighederne, som i vær-
ste fald kan udskyde starten af renoveringen helt hen mod 
sommerferien. Det har betydning for kirkens planlægning 
her i foråret og kan få renoveringen til at strække sig helt 
ind i 2027.
Men vi tror på, at det ender godt. Det er i hvert fald det, vi 
arbejder på.

Forandring kommer af sig selv. I maj og juni har Linda orlov, 
og vi får derfor en vikar til hendes gudstjenester. Hun hed-
der Kirsten Frank og er helt ny-ordineret præst. Lad os tage 
godt imod hende!

Rigtig god påske til alle! Det er jo kirkens store højtid, og der 
sker meget i kirken netop i den tid, startende med familie-
gudstjenesten palmesøndag – se selv på side 5.
Hav et dejligt forår og nyd det!

Marianne Skovsted

Vi samler. Sammen.
Den 8. marts deltager Munkebjerg i Folkekirkens Nød-
hjælps landsindsamling. Meld dig endelig til at gå med, 
så giver vi varme pølser.

De unge går forrest

I Munkebjerg arrangeres indsamlingen af vores seje 
konfirmander fra Munkebjergskolen, men vi har stadig 
brug for flere indsamlere. Vi tænder op i grillen og sør-
ger for sodavand, så frokosten er sikret for alle indsam-
lere. Indsamlingen starter kl. 11. Vi håber I tager godt 
imod os, når vi sammen giver til verdens nødlidende.

Tid er aldrig bare tid, og penge aldrig bare penge

Tid og penge bliver til nødhjælp, klimahjælp, fødeva-
rehjælp, psykosocial støtte og hjælp til uddannelse og 
iværksætteri. Hjælp, der skaber varig forandring i men-
neskers liv.

Pengene fra årets landsindsamling går til Folkekirkens 
Nødhjælps arbejde med at sikre mad, rent vand og tag 
over hovedet i lande ramt af krige og katastrofer – som 
fx Gaza, Ukraine og Sydsudan.

Giv din tid. Meld dig som indsamler på jhe@km.dk 
eller mød op på dagen og vælg en rute.

Rejsegilde for Munkebjerg Kirke, 1960.
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Onsdagscaféen
– hyggeligt samvær og spændende indslag

Hver onsdag fra kl. 10.00 til 11.30 byder vi velkommen i Onsdagscaféen. Her er der 
tid til kaffe, godt brød og samtaler – og det hele for kun 20 kr. Forårets program 
byder på både inspirerende oplæg, fællessang og hyggelige stunder. Her er 
et lille udpluk af, hvad du kan glæde dig til. Det fulde program finder du på 
kirkens hjemmeside eller i et særskilt program, som kan hentes i kirken. Kom 
som du er – vi glæder os til at se dig!

11. marts | Odenses  
arkitektoniske udvikling
Arkitekt Kristian Isager fortæller 
om sin tid som arkitekt i Odense og 
tager os med igennem Odenses ar-
kitektoniske udvikling. Hør bl.a. om 
hans tanker med ombygningen af 
Brandts Klædefabrik.

Brandts Klædefabrik, foto: Skovdahl Nordic

18. marts | Demokrati, kristendom og islam
Forholdet mellem demokrati, kristendom og islam ved Rasmus Ryrberg Høyer, 
lektor på Tornbjerg Gymnasium.

25. marts | Dansk Sprognævn 
Direktør Thomas Hestbæk Andersen præsenterer Dansk Sprognævn og dets 
mangeartede opgaver − fx bidrager Dansk Sprognævn til Bibelselskabets 
arbejde med en ny oversættelse af Bibelen. Dansk Sprognævn er en statslig 
forsknings- og formidlingsinstitution under Kulturministeriet med adresse i 
Bogense.

15. april | Vikingerne ved korsvejen 
Oplev fund fra en vikingetidsgrav i Åsum og få et fascinerende indblik i livet, 
magten og hverdagen i Odense Ådal omkring år 900 ved Michael Lundø fra 
museet TID.

29. april | Odense ZOO:  
En verden af dyr
Kom og hør om Odenses populære 
turistattraktion ’Odense ZOO’. 
Vicedirektør Nina Collatz Christensen 
fortæller om en verden af dyr, events 
og medieopmærksomhed.

Hanløven i Odense ZOO, foto: Odense ZOO 

Mød dit  
menighedsråd

Orienteringsmøde 
tirsdag 12. maj kl. 19

I anledning af, at der er valg til 
menighedsrådet i september i år, 
holder vi et orienteringsmøde om, 
hvad menighedsrådet har arbej-
det med i det seneste år, hvad der 
arbejdes på det næste år, og hvad 
det er, der gør arbejdet spæn-
dende.

Det vil vi fortælle om samtidig 
med, at vi præsenterer os og for-
tæller om valget senere i år. Vi 
giver naturligvis kaffe og kage. 
Herudover vil vi gerne høre, hvad I 
har af ønsker til livet i og omkring 
kirken og eventuelle ideer til fæl-
lesskabet.

I Munkebjerg Kirke har vi valg 
hvert 2. år, hvor mange andre 
sogne har valg hvert 4. år. Det har 
vi bl.a. for, at det skal være over-
skueligt tidsmæssigt at sige ja til at 
være i menighedsrådet. 
Tirsdag 15. september er der valg 
til menighedsrådet. Vi har både 
ordinære medlemmer og stedfor-
trædere i menighedsrådet, og man 
kan opstille til det ene eller det 
andet. Overvej derfor allerede nu, 
om det kunne være noget for dig. 

På gensyn i Munkebjerg Kirke 
tirsdag 12. maj kl. 19.

Birthe Ottosen, formand for  
valgudvalget
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Skærtorsdag 2. april: 
Lam og rødvin
Skærtorsdag inviterer vi traditionen tro til en stem-
ningsfuld aften med fællesskab, god mad og påskens 
særlige ro. Efter gudstjenesten kl. 17.00 samles vi i 
salen til et lækkert påskemåltid kl. ca. 18.

Menuen byder på:
Lammebov fra Hesselager med persille, sennep og økologisk 
honning, gratinerede flødekartofler med muskat og løg, en 
frisk salat efter sæson, friskbagt brød og smør – og dertil 
et godt glas rødvin. Alle er hjerteligt velkomne – tag gerne 
familie og venner med til en hyggelig og smagfuld aften.

Pris: 200 kr. pr. person ved tilmelding.
Tilmelding: Senest mandag 23. marts på kirkekontoret.

Påskens gudstjenester
Påsken er den største kristne højtid og en grundfor-
tælling i vores kultur. Den handler om livets store 
spørgsmål og om nære menneskelige erfaringer – 
håb, forsoning, tilgivelse, fællesskab, tro på livet, 
men også svigt, frygt, ensomhed, lidelse og død.
Denne grundfortælling fortælles gennem påskens 
mange gudstjenester, som har hver deres indhold, 
form og stemning. 

Se tider på gudstjenester på bagsiden.

Palmesøndag 
Her fejrer vi, at Jesus rider ind til Jerusalem på et æsel, ind 
til påske-ugens drama – tiljublet af folke-skaren, som breder 
palmegrene ud på vejen foran ham.

Skærtorsdag 
Denne aften er der gudstjeneste og fællesspisning.
Skærtorsdag var dagen, før Jesus blev korsfæstet. Om afte-
nen tog han afsked med sine disciple, spiste sit sidste måltid 
og indstiftede samtidig et nyt – nadveren.

Langfredag 
Denne gudstjeneste er en liturgisk eftermiddagsgudstjene-
ste med vægt på læsninger, stilhed, salmer og musik – ingen 
prædiken. Alterlysene bliver ikke tændt, og der står ikke 
friske blomster på alteret.
Langfredag skal vi fatte, at døden findes. Her hører vi om Jesu 
ensomhed i Gethsemane, hans korsfæstelse og død, og samti-
dig hører vi, at Jesus døde i sin usigelige kærlighed til os.

Påskedag 
Påskedag fejrer vi, at Jesus opstod fra graven. Det er en 
festgudstjeneste, hvor vi fejrer, at end ikke døden kan over-
vinde Guds kærlighed til os mennesker. Jesu opstandelse 
viser, at Gud også er til stede i vores død – og vi får et håb 
om livets fortsættelse på den anden side af døden.

2. påskedag
Anden påskedag fortsætter fejringen af Jesu opstandelse, 
men på en mere indadvendt måde. Jesus er virkelig opstået 
som et menneske og ikke kun som en ånd. Der fortælles om 
menneskers møde med den Jesus, som er opstået. Det er 
ikke altid, mennesker kan genkende ham, men han kender 
dem og giver sig til kende for dem.



6        MunkebjergBladet marts, april, maj 2026 

Lån konfirmationstøj
Vi har rigtig meget fint konfirmationstøj til både drenge og piger, som vi 
giver væk eller låner ud. Tøjet er bl.a. blevet doneret af tidligere konfir-
mandfamilier. 

Har I lyst til at se og prøve noget af konfirmationstøjet – eller ønsker I at 
donere noget, så kontakt mig på tlf. 2445 1997 eller mail libj@km.dk. 

Linda Brøndgaard Jensen

Konfirmandforberedelse 2026-2027

Konfirmandforberedelse 2026-27
Efter sommerferien går du i 7. klasse, 
og derfor er det nu tid til at tænke på, 
om du har lyst til at gå til konfirmand-
forberedelse. Det håber vi selvfølgelig, 
at du har. 

Du behøver ikke på forhånd at være 
døbt eller være helt sikker på, om du 
ønsker at blive konfirmeret, for at 
deltage i forberedelsen. Hvis du er i 
tvivl, kommer afklaringen forhåbentlig 
i løbet af forløbet. Vi glæder os til at 
lære dig og din familie at kende. 

Konfirmationsdatoer i 2027
Munkebjergskolen: lørdag 17. april
Rosengård-, Ejerslykke- og Føniks
skolen: søndag 18. april.

Konfirmandindskrivning
Indskrivningen foregår via kirkens 
hjemmeside www.munkebjergkirke.dk. 
Tilmelding via link fra mandag 
11. maj.

Information om indskrivning og kon-
firmandforberedelse vil desuden blive 
lagt ud på skolernes Aula.  
                                    
Jonas Hennild og 
Linda Brøndgaard Jensen

Tænkning har sit eget formål og er 
ikke til blot for at opnå en bestemt 
viden eller løsning, men for at skabe 
mening – for at fortolke dét, der sker – 
for at stille spørgsmål.

Tænkning, siger Arendt, når aldrig 
frem til endelige sandheder – og me-
ningen med tilværelsen er altid flyden-
de og uafsluttet. Men da vi kan tænke 
alt og drage alt i tvivl, rummer den en 
kritisk mulighed – en overskridelse af 
os selv.

Det er dét, dannelse handler om – det 
er dét, åndelig dannelse handler om.
Derfor er det en selvmodsigelse, når 
en regering taler om ”åndelig oprust-
ning” – og vil have landets institutio-
ner – herunder også kirken − på banen 
i den anledning. 

Litteraturen, kunsten, kulturen, skolen 
og uddannelsesinstitutioner samt kir-
ken skal ikke tjene et udefrakommen-
de formål, men derimod understøttes i 
sin egen ret. Hvis der er noget, de skal 
tjene, så er det selvstændig tænkning 
og inspiration, så vi kan forbinde os 
med hinanden, verden, nuet, det be-
tydningsfulde og for kirkens vedkom-
mende med det hellige – i frihed! 
Jeg håber, dette satte nogle tanker i 
gang…

Linda Brøndgaard Jensen

Fortsat fra side 2
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Eksistens – ost & rødvin

Vreden og ’Den guddom-
melige komedie’
Torsdag 12. marts kl. 
17.00-19.30 ved tidligere  
professor i retshistorie, 
forfatter og samfundskri-
tiker Ditlev Tamm.
Ditlev Tamm vil give nye og 
nutidige perspektiver på 
Dantes ’Den guddommelige 
komedie’ og andre klassikere 

− alt sammen med specielt fokus på vreden.
I foredraget indgår refleksioner over vreden. Disse reflek-
sioner sættes ind i en hverdagssammenhæng og bliver et 
oplæg til den videre samtale. 
Til februar udgiver Ditlev Tamm en kommenteret genfor-
tælling af den gamle roman ’Den guddommelige kome-
die’. Billedkunstner Alexander Tovborg har gennemillu-
streret bogen. De syv dødssynder indgår i fortællingen.
Ditlev Tamm (født 1946) er cand.jur., dr.jur. og dr.phil. og 
tidligere professor i retshistorie ved Københavns Univer-
sitet. Medlem af Det Kongelige Danske Videnskabernes 
Selskab, forfatter, kommentator og samfundskritiker.

Dovenskab - dødssynden, 
som ikke findes
Torsdag 9. april kl. 17.00-
19.30 ved sognepræst 
Lars Gustav Lindstrøm 
Lindhardt
De fleste af os ved, hvad det 
vil sige at være doven: der 
er noget, som det ville være 
godt, at vi fik gjort, måske 
endda nødvendigt, at vi tog 

os af. Det ved vi godt, og vi ved måske endda også, hvor-
dan vi skal gøre det. Og alligevel gør vi det ikke. Dét er 
dovenskab. Men er det nu alligevel faktisk det? For er der 
ikke altid, hvis vi kigger godt efter, en grund til, at vi gør, 
som vi gør? I dette oplæg vil Lars Gustav Lindstrøm Lind-
hardt forsøge at forklare, hvorfor dovenskab faktisk ikke 
findes som en ting i sig selv, men i stedet dækker over de 
kampe, som ustandseligt foregår inden i os. 
Lars Gustav Lindstrøm Lindhardt er 39 år og blev sog-
nepræst, fordi han var for doven til at kæmpe imod sin 
kirkelige baggrund. Det har ført til 12 år som sognepræst, 
heraf 8 på Frederiksberg.

Vi ser filmen ’Seven’
Torsdag 7. maj kl. 17.00-19.30
Den sidste aften med ’Eksistens, ost og rødvin’ ser vi ’Se-
ven’, som er en gribende og uhyggelig thriller. Filmen er 
instrueret af David Fincher.
’Seven’ handler om to detektiver, David Mills (Brad Pitt) 
og William Somerset (Morgan Freeman), der jager en 
seriemorder, som baserer sine mord på de syv dødssynder: 
fråseri, griskhed, dovenskab, vrede, stolthed, utugt og 
misundelse. 

Filmen adskiller sig fra andre i samme genre ved ikke blot 
at fokusere på opklaringen af mordene, men også på at 
reflektere over moralske og filosofiske spørgsmål som 
ondskab, synd og menneskets natur. 

Filmen tvinger os til at konfrontere nogle af de mest ube-
hagelige aspekter af menneskets natur og efterlader os 
med spørgsmål, der ikke har nogen lette svar. Det er en 
film, der både forstyrrer og fascinerer.
Der vil være en kort introduktion, inden filmen bliver sat 
i gang.

De syv dødssynder – med tvist, indsyn og udsyn
Over en længere periode er vi dykket ned i de syv døds-
synder, og vi mangler nu kun vreden og dovenskaben.

Tilmelding til kontoret senest mandag i den uge arrange-
mentet finder sted. Pris 125 kr. for brød og ost.  
NB! Vin 25 kr. per glas.
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Fællesklang Odense er for alle på 
18-35 år uanset sangtalent. 

Vi mødes hver tirsdag kl. 19-21. 
Læs mere om os i Facebook-gruppen 
’Fællesklang Odense’.

RYTMISK KOR

Sogneudflugt 
Torsdag 11. juni til Fredericia og Kolding

Kom med på årets sogneudflugt, hvor vi sammen har en oplevelsesrig dag fyldt 
med kirke, kunst, historie og hyggeligt fællesskab.

Vi kører fra Munkebjerg Kirke kl. 9.00 og sætter først kurs mod Christianskir-
ken i Fredericia. Her får vi en spændende introduktion til Bjørn Nørgaards mar-
kante udsmykning og hører om samarbejdet med kunstneren ved kirke- og kul-
turmedarbejder Esther Jensen.

Midt på dagen nyder vi en to-retters middag på den traditionsrige Kryb i Ly Kro, 
inden turen fortsætter mod Kolding. Her besøger vi Koldinghus, hvor der bliver 
mulighed for at opleve slottet i eget tempo.

(Bemærk: Der er en del trapper, så for gangbesværede kan der være en del af 
slottet, der ikke er så let at besøge.)
Vi forventer at være hjemme igen omkring kl. 17.00.
Pris: 400 kr. inkl. transport og middag.
Tilmelding: Billetter købes på kirkekontoret frem til mandag 1. juni.
Vi glæder os til en dejlig dag sammen – vi håber, du har lyst til at tage med!

Der er endnu to film tilbage i 
denne sæson med film, der ven-
der tanker om ’hjem’. Hvad vil 
det sige at finde hjem, ’finde 
hjemme’ et fysisk sted – ’finde 
hjemme’ i sig selv og hinanden?

Vi sætter os til bords og spiser sam-
men. Herefter bliver lyset dæmpet, 
lærredet kørt ned, og filmen gjort 
klar. Du kan være med til det antal 
film, du har tid og lyst til. 

Filmene, der vises, er:
’Vi har stadig i morgen’.  
Italiensk 2023.
’Hjem, kære hjem’.  
Dansk 2025.

Hver filmaften begynder kl. 18.00  
og slutter omkring kl. 21.30. 

Datoer: NB! 19. marts og 30. april.
Tilmelding til kirkekontoret senest 
mandag i den uge, hvor arrangemen-
tet ligger.
Pris for mad: 90 kr. ved tilmelding.

”Husk! Film skal ses i menighedssa-
len… ” 

Kirsten Saaugaard og 
Linda Brøndgaard Jensen

Sogneudflugten går bl.a. til Koldinghus. Foto: Koldinghus
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Mad for mænd
I Munkebjerg Kirke mødes en gruppe mænd hver anden torsdag og laver 
mad. På menuen er der lækker mad, hyggeligt fællesskab og gode sam-
taler. Læs her, hvad en deltager fortæller.

I ’Mad for mænd’ hygger vi med at lave dejlig mad. Hver gang har vi kunnet glæ-
de os over traditionelle, veltillavede retter, som er ’lavet fra bunden’ – som vores 
mor lavede dem – og som man vel i dag kun gør i spisehuse med stjerner.  
Dvs. vi skræller og hakker, hygger, koger og steger i køkkenet. 

Hvis det er dér, interessen ligger for den enkelte, kan man sammen med kokken 
vælge, hvad man gerne vil lave. For man bliver ikke udpeget til en bestemt funk-
tion – det er noget, man gør/laver, hvis man har lyst eller ønske om det. Der skal jo 
også dækkes bord osv.

Og den almindelige snak ved bordet må absolut heller ikke forsømmes – det er 
faktisk en vigtig opgave!
Heldigvis er der også nogen, der synes, at opvask er sjovt (dvs. putte i opvaskema-
skinen) – mærkeligt, men heldigt for os andre! Men hvordan finder vi mænd frem 
til de retter, der skal på menuen? Det er meget enkelt. Vi taler om de ønsker, der 
er – og der er mange gode forslag, som får tænderne til at løbe i vand. Der er dog 
det krav, at det ikke bliver for dyrt – det skal være overkommeligt at være med.

Samtalen
Vi hyggesnakker om stort og småt. Men 
har du emner, der rækker ud over den 
sædvanlige dagligdag, kan du altid tale 
med en medarbejder fra kirken − eller 
lave en aftale. For de fleste af os med-
lemmer i ’Mad for mænd’ gælder det 
(som for så mange andre), at livet ikke 
altid følger den lige vej. Der er plads til 
det hele.

Hvad handler ’Mad for mænd’  
så om?
Det handler om at være sammen på 
en afslappet måde. Vi behøver ikke at 
bevise noget – eller vise noget. Men vi 
glæder os til hver anden torsdags mid-
dag og hygge – det er helt OK.

’Mad for mænd’

Hver 2. torsdag  

kl. 17-20 i bygningen 

ved siden af kirken

Vil du være med? 

Kontakt Kirsten Saaugaard, 

40728315

FDF BrassBand Odense øver 
hver mandag kl. 19-21.30 i  
Munkebjerg Kirke. 

Alle fra 9 år kan deltage. 
Professionel undervisning af børn/
voksne, mandag eftermiddag frem 
til kl. 19.00. Øvede musikere er  
meget velkomne.

                    Find mere info  
via QR-koden.
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Sommertur til  
Løgumkloster Refugium 

Drømmer du om ro, fællesskab og oplevelser i 
smukke omgivelser? Så sæt kryds i kalenderen 
onsdag 22. juli til søndag 26. juli. Turen går til 
det smukke Løgumkloster Refugium.

Vi tager på en spændende Sønderjyllandstur med 
et varieret program:
•	 Inspirerende foredrag
•	 Stemningsfuld sangaften
•	 Besøg på den charmerende ø, Aarø

Der bliver også rig mulighed for at nyde refugiets 
ro, den gode mad, fællesskabet, kirken og kloste-
ret. Kirke- og kulturmedarbejder Kirsten Saaugaard 
følger med som rejseleder, og der vil være fælles 
transport fra kirken.

Hent program for turen i kirken.

Sorggruppe
En sorggruppe er et fortroligt sted, hvor man mødes med 
andre, som har mistet. En ny sorggruppe begynder 10. marts 
og fortsætter herefter hver anden tirsdag – 8 gange i alt. 
Tidspunktet er kl. 17.00-19.00.

Gennem samtale og gensidig støtte kan du dele dine erfa-
ringer med andre i samme situation og tale om de svære 
følelser - både de tilladte og de forbudte. Du kan have  
mistet en livsledsager, forælder, søskende, barn eller et  
andet nærtstående menneske.

Møderne har en fast ramme, så alle får mulighed for at for-
tælle og for at blive hørt. Fra gang til gang vil der være et 
relevant tema. 

Vi har en samtale med hver enkelt forud for, at sorggruppe-
forløbet begynder.

Kontakt Kirsten Saaugaard eller Linda Brøndgaard Jensen

Brug din præst!
Du er altid velkommen til at kontakte en af os præster. Vi 
kan aftale en tid for en samtale på vores kontor – en gåtur 
eller en telefonsamtale.

Brug os til en snak om almenmenneskelige erfaringer, 
spørgsmål og tanker. Måske tumler du med mening, tro, 
tvivl, tilgivelse, håb, sorg, savn, svigt, skyld, skam, sygdom, 
ensomhed osv. Måske er der sket noget i dit liv, du trænger 
til at vende eller se i et andet perspektiv.

Du kan også bruge os, hvis der er noget, du støder dig på i 
kristendommen; noget som undrer dig eller provokerer dig.
Vi præster har stor erfaring med at møde og tale med men-
nesker – det gælder også, når alt ser uvejsomt ud. Vi har 
tavshedspligt og fører ikke journaler. 
Se hvordan du kontakter os på bagsiden af bladet.

Med venlig hilsen
Jonas Bjertrup Hennild og Linda Brøndgaard Jensen
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KONCERTER
Grundtvig & Armstrong - Tro, håb & kærlighed 
Onsdag 11. marts kl. 19.30 får kirken besøg af en rytmisk trio bestående af 
Steffan Grarup, klaver, Asger Laursen, kontrabas, samt Søren Peter Frøsig på 
trompet og sang. 
Grundtvigs smukke salmer i nye arrangementer møder klassikere fra Armstrongs 
store repertoire. Et genhør – og en række musikalske overraskelser – leveret af de 
tre engagerede musikere. Alt bindes sammen af temaet: tro, håb og kærlighed. 
Steffan er uddannet ved Syddansk Musikkonservatorium og er en efterspurgt 
pianist i den rytmiske klasse. Asgers musikervirke spænder fra folkemusik og jazz 
til elektronisk, pop og rock. I denne trio vil han slå på sine folkemusikrødder og 
erfaring indenfor jazz. Søren Peter er en særdeles rutineret trompetist indenfor et 
bredt repertoire.
Denne usædvanlige koncert er gratis, og alle er velkomne.

Flygelkoncert - Johann Sebastian Bach
Onsdag 6. maj kl. 19.30 byder kirken velkommen til en klaverkoncert 
med Maria Teresa Assing. Hun er uddannet i Oslo, Hamburg og København 
til koncertpianist. Hun er aktiv i hele Europa som solist, komponist og 
kammermusiker indenfor et stort og alsidigt repertoire fra barok til avantgarde 
og jazz, og underviser på Det Kongelige danske Musikkonservatorium. 
Aftenens program byder på forskellige værker af komponisten Johann Sebastian 
Bach, der levede i den sidste del af baroktiden. Denne koncert vil afspejle, at Bach 
var en alsidig komponist.
Alle er hjerteligt velkomne til denne gratis koncert.

Højskolesang

Kan du lide at synge fællessang? 
Så inviterer KFUM-KFUK til højskolesangaften. 
Alle er velkomne – uanset sangstemme.
Vi mødes og synger torsdag 
den 5. marts, 16. april og 21. maj – alle dage kl. 19-21.

Friluftsgudstjeneste 2. pinsedag

Den 25. maj kl. 10.30 afholdes der traditionen tro  
friluftsgudstjeneste i Eventyrhaven ved Domkirken.  
Gudstjenesten afholdes fælles med de andre kirker i 
provstiet. Bagefter nyder vi et glas bobler og et stykke 
kransekage. Kom og vær med!



Vejviser
Kirkekontoret: Munkebjerg Kirke 
Østerbæksvej 87, 5230 Odense M 
Tlf. 66 12 02 90
Kontortid: man.-fre. kl. 9-13
munkebjerg.sogn@km.dk 
munkebjergkirke.dk 

Kordegn Peder Rønnow
Kordegn Kristina Edrén Tvedskov

Sognepræst, kirkebogsfører og
begravelsesmyndighed
Jonas Bjertrup Hennild
Tlf. 29 16 89 46, jhe@km.dk 
Fridag mandag.

Sognepræst
Linda Brøndgaard Jensen
Tlf. 24 45 19 97, libj@km.dk
Fridag mandag.

Organist Michael Lyngvig Thomsen
Tlf. 21 40 39 97
organist@munkebjergkirke.dk

Kirke- og kulturmedarbejder
Kirsten Saaugaard
Tlf. 40 72 83 15
ks@munkebjergkirke.dk

Kirketjenere
Manuela Petersen
Glennie Steenberg
Tlf. 20 14 22 01
kirketjener@munkebjergkirke.dk

Menighedsrådsformand
Marianne Skovsted
Tlf. 22 49 00 70
marianne@gede-skovsted.dk

MobilePay aktiviteter 36047
MobilePay indsamling 89746

Ansvarlig for dette nummer:
Marianne Skovsted og Kristina Tvedskov
Deadline for næste nummer:
Torsdag 9. april 2026

Til bladomdelere:
Torsdag 14. maj 2026
Med forbehold for ændringer.
Foto forside: Kristina Tvedskov

MARTS

1. marts (2. s. i fasten)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

3. marts
Baby- og tumlingegudstjeneste 
kl. 10.15
Linda Brøndgaard Jensen

8. marts (3. s. i fasten)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

15. marts (Midfaste)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

22. marts 
(Mariæ bebudelsesdag)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

24. marts
Musikgudstjenestekoncert 
med koret Fællesklang  
kl. 19.00
Jonas Bjertrup Hennild

26. marts
Seniorgudstjeneste kl. 10.30 
– Påske
Jonas Bjertrup Hennild

29. marts (Palmesøndag)
Familiegudstjeneste kl. 11.00
Jonas Bjertrup Hennild

APRIL

2. april (Skærtorsdag)
Højmesse kl. 17.00
Jonas Bjertrup Hennild

3. april (Langfredag)
Musikgudstjeneste kl. 15.00
Jonas Bjertrup Hennild

5. april (Påskedag)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

6. april (2. påskedag)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

7. april
Baby- og tumlingegudstjeneste 
kl. 10.15
Linda Brøndgaard Jensen

12. april (1. s. e. påske)
Højmesse kl. 10.00
Linda Brøndgaard Jensen

19. april (2. s. e. påske)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

25. april (Konfirmationer) 
A-klassen kl. 10.00
B-klassen kl. 12.00
Jonas Bjertrup Hennild 

26. april (Konfirmationer) 
Ejerslykke- og Rosengårdskolen 
kl. 10.00 
Føniksskolen kl. 12.00
Linda Brøndgaard Jensen

MAJ

3. maj (4. s. e. påske)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

5. maj
Baby- og tumlingegudstjeneste 
kl. 10.15
Jonas Bjertrup Hennild

10. maj (5. s. e. påske)
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

14. maj (Kristi himmelfartsdag)
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

17. maj (6. s. e. påske) 
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

21. maj
Seniorgudstjeneste kl. 10.30 
– Pinse
Kirsten Frank

24. maj (Pinsedag)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

25. maj (2. pinsedag)
Gudstjeneste i Eventyrhaven 
kl. 10.30

31. maj (Trinitatis søndag)
Højmesse kl. 10.00
Jonas Bjertrup Hennild

2. juni
Baby-tumlingegudstjeneste  
kl. 10.15
Kirsten Frank

7. juni (1. s. e. trinitatis)
Højmesse kl. 10.00
Kirsten Frank

Gudstjenester  september-november 2018

Vikar i maj og juni
I maj og juni har Linda orlov, og vi får derfor en vikar til  
hendes gudstjenester. Hun hedder Kirsten Frank og er  
helt ny-ordineret præst. Lad os tage godt imod hende!
Se hvilke gudstjenester Kirsten har i listen herover.


